

高寒山区的好“电官”

——记国网隆回县供电公司小沙江供电所所长刘军

■撰文 / 罗勇智 刘元辉 刘萍

人物简介：

刘军，汉族，中共党员，1970年12月出生，2003年从部队退伍后在国网隆回县供电公司小沙江供电所工作，先后担任安全员、计量班班长、副所长、所长。驻守小沙江10年，以所为家，积极践行为民服务宗旨，受到当地群众和政府一致好评。2009年荣获“邵阳市抗冰抢险二等功”，2011年荣获邵阳市为民服务创先争优先进个人，2012年荣获隆回县“三农服务标兵”。《邵阳日报》《邵阳晚报》分别以《麻风村的光明使者》《瑶乡好电官》等长篇通讯报道过他的感人事迹。



刘军在花瑶村寨宣传安全用电。

刘军工作感言：

作为一名小沙江的光明守护者，肩上的使命重于泰山，我必须履行好自己的职责！

我的职责是做好服务，为农业、为农村、为农民服务。我不能满足于现状，要不断改革、不断创新，以改革创新促发展，以创新推进各项工作。

8月22日，一大早，国网隆回县供电公司小沙江供电所营业厅就进来了一拨赶早的人，“我们购置了无硫烘干炉，准备进行金银花加工，需要办理用电手续。”

供电所所长刘军正在吃早饭，员工还没有上班。他碗筷都没来得及放下，就端着饭碗与赶早的人商量起来：“你们这属于用电扩容。赶快回去找村委会出个证明，证明你们是加工金银花。省委、省政府有政策，对金银花加工业进行扶持，能够减免你们一些费用。”

送走这拨赶早的人，刘军的早饭早已凉了。这时，供电所营业厅又进来了一拨办理用电申请的人。

刘军的一天，就这样不经意间开始了……

殚精竭虑 服务“药材之乡”

小沙江位于湖南省邵阳市隆回县西北部，海拔1836米，地势复杂，属于高寒山区，山高雾多，湿润多雨，极适宜中药材原材料金银花、白术、杜仲、天麻等种植、加工，是我国有名的药材之乡。2013年起，省委、省政府号召农民无硫低温加工金银花，并对添置无硫烘干设备者给予扶持。

于是，农民们改变了过去的金银花加工方法，纷纷购置无硫烘干炉，对金银花进行无硫低温烘干加工。

刘军马上意识到，电力必须跟上步伐，满足农民无硫低温烘干加工金银花的用电需求。

首先，他带领大家测负荷。一村一村地跑，一家一家地看，一条线路一条线路地测，加班加点，2个通宵做出了《小沙江供电所金银花无硫化用电摸底表》。摸底表上哪户哪村哪条线路“现有配电变压器容量”“新增用电容量”“变压器增容量”等一目了然。

紧接着，为新架线路寻找通道。刘军更是早晚不落家了，日行60多公里，晚上10点多钟还在外面跑，一基电杆一基电杆地测距离，一家一户地协调关系，爬陡岭，翻山坳，腿都跑细了，终于跑出了一条条新的线路通道。

5月25日，刘军将凝聚着自己近4个月心血的《关于改善金银花加工用电的专项资金申请》专题报告，胸有成竹地交到了国网邵阳供电公司。

很快，国网邵阳供电公司批复的300万元专项资金到位。

很快，订购的各种电力设施改造材料和设备也一一到

位。

“金银花花期很短，乡亲们7月份就要开摘了。时间不等人，所有工程必须赶在6月底以前完工！”当过兵的刘军，继承了人民解放军的光荣传统，说话办事干净利落，雷厉风行。

于是，刘军将所内27名农电员分成3个施工队，早上6点出工，中午就在工地上吃盒饭，日夜施工，抢进度，赶工期。6月的天气，在山下已是暑气逼人，在山上却是寒意缠身。可刘军的身上仍然见不到一根干纱，自己除了分配有一份施工任务外，还要3个工地来回跑，督促施工安全、施工质量和施工进度，一圈下来，早已汗如水洗了。

有的村子在山顶上，地势高峻，坡陡路窄，遇到下雨天，抬着电杆进村十分艰难，他们就一步一步慢慢地挪，硬是凭着体力扛过来了。

更换新设备时，刘军为用户考虑单独架设线路，不与其他线路“搅”在一起，以保证金银花无硫低温烘干的供电可靠性。

然而，就在工程接近尾声时，施工队遇到了麻烦：因山区气候恶劣，雷击造成线路断线，有电送不出。施工现场围来了许多农民，金银花明天就要开摘了，可电还没有通，怎么不令人担心呢？

同样心急如焚的刘军当即向周围的农民表示：“乡亲们，请放心，我们一定赶在你们摘花之前把电送上！”

转过头，刘军又对施工队员说：“电一定要在今晚送上！推迟一天送电，乡亲们就要增加十多万元的损失。”说完，他带领大家冒着冷雨，顶着寒风，一路爬山越岭查找故障，终于赶在晚上12点前将故障排除，并一次送电成功！

乡亲们欢呼起来，一再感谢供电公司为他们做了一件大好事。

这次专项改造，共为小沙江山区更换变压器35台、2500千伏安，新架设10千伏线路6条、8公里和400伏线路6条、4公里，新建供电台区5个，完全满足了当地农民无硫低温烘干金银花的用电需求。

线路改造完成后，刘军又马不停蹄地带领大家投入到优质供电的服务当中。

家住小沙江响龙村的村民胡焱青，今年年初购置了3台大炉、1台小炉，对金银花进行无硫低温烘干加工。加工期间，他家1个月的用电量有近7000千瓦时，但他从没因用电不顺而烦心过。

“虽然我们这里离供电所有8公里远，但一旦设备遇到故障，只要一个电话，刘所长他们10分钟之内就赶来了。刘所长还经常通过电话向我询问用电情况。他们真是服务到家了！”

胡焱青对刘所长他们的服务十分满意。

说起刘军的服务，小沙江镇党委书记段小红连连伸出大拇指夸奖：“刘军为‘药材之乡’的发展殚精竭虑，出了最大的力、尽了最大的心。他虽然不是乡镇政府干部，但在大家心目中，他就是一个管电的好‘电官’！”

全心全意 服务“特殊人群”

在小沙江的沟壑山林中，居住着少数民族瑶族的一个特殊分支——花瑶。刘军对这个大山里的民族十分关心，每个星期都要带着农电员去查看通往瑶寨的电力线路，每个星期都要进寨子去解决瑶民的用电问题，或更换灯泡，或整理线路，或告知节约用电，或宣传用电安全。

每当进入5月，正是防汛的关键时期。刘军常常连续几个星期不回家，因为他担心线路运行的安全，特别是担心通往瑶寨的线路安全。要知道连日暴雨，山洪、泥石流等灾害在山区随时都可能发生，作为一方“电官”，他知道自己此时此刻不能离开。

在刘军和供电所农电员的精心巡视和维护下，担心的事没有发生。然而，意想不到的事发生了。

今年6月5日，瑶族乡万贯村村民李世清、李世来、李世成三兄弟家因学生玩火，导致他们的房子和一切家当全部付之一炬，其中包括农网改造后还没有来得及启用的电表、电线等。

这一天外飞来的横祸，如山石倾崩，重重地击倒了李家三兄弟。

供电所台区管理员抄电表时发现了这一情况，立即报

告给了所长刘军。

刘军闻讯第一时间带人赶到瑶族乡万贯村，只见李家已成为一片废墟，残垣断壁惨不忍睹。李家12口人无处安身。

刘军安慰受灾的李家三兄弟道：“你们先把房建好，至于用电上的问题，我们帮你们想办法！”

回到所里，刘军心情沉重地将李家三兄弟的灾难向大家报告，号召大家奉献爱心助灾捐款，以减免李家的入户线路材料费、电表的工本费和所有的安装施工费用。

当得知减免的消息时，不知如何是好的李家兄弟，紧紧握住刘军的手，久久说不出一句话，愁苦的脸上露出难得一见的笑容。

在小沙江供电所的会议室里，挂着一块“人民好公仆，瑶寨好电官”的匾牌。“刘所长真不像所长，倒像个地地道道的山里汉子，是个好‘电官’！”瑶民对刘军如此评价。

而在小沙江还有一个特殊村落——响龙村麻风病人隔离区。远远望去，几座低矮的白色房子，散落在雾霭沉沉的半山腰。那里居住着17个麻风病人，有的已经被隔离40多年，妻离子散，见不到家人，十分可怜。

麻风村的病人成了刘军心头的牵挂。

麻风病的传染性极强，可刘军不怕。

供电所每年分配台区管理任务，他考虑到大家的惧怕心理，就主动揽下了这个村的抄表任务。他还在所里定了一个规矩，每月对麻风村的线路和配电变压器进行一次巡视检查，确保老人们能安安心心地用好电。

老人们行动不便，不能自己交电费。刘军就每月月底挨家挨户地上门收取。

大家把刘军称为“麻风村的光明使者”，就是因为只要麻风村一有求助电话，他总是一马当先，全然没有常人那种“谈‘麻’色变”的惧怕感。

“你真不怕被传染吗？”

“当然怕，不怕是假的。他们那么可怜，能够让他们用好电，我也就问心无愧了！”

有一年，除夕之夜即将来临，可皑皑积雪压断了麻风村里的进户线路。为了不让麻风病人错过一年之中最快乐的春节联欢晚会，刘军二话没说就带着抢修值班人员，踏着厚厚的积雪摸进了麻风村，终于赶在春晚开始之前处理好了故障。

可是，在返回的路上，原本崎岖的路面结了厚厚的冰层，刘军一失足摔下山坡。幸亏被一棵大树挡住了，才幸免于难。那次摔倒，使刘军的肘关节落下了“一变天就痛”的毛病。



刘军在花瑶村寨安装电灯。

相处久了，麻风村的老人与刘军的感情与日俱增。每到抄电表例日和月底收电费时间，刘军总是早早来到村里，不是帮他们打扫院落，就是帮忙把缸里的水挑得满满的，要不就是帮助他们把柴火劈好。刘军还经常自己出钱给他们捎带买来牙膏、毛巾等日常生活用品。

“刘所长真是一位大好人！”年逾七十的刘沙华老人，1972年患麻风病被隔离到这里。听到有人问起供电所所长刘军，他连忙激动地竖起大拇指，因病引起歪斜的嘴角颤抖着，眼角闪烁着热泪。

“刘军是个‘傻蛋子’。”刘军的妻子对他有点无奈，也有点担心，“只要是麻风村供电方面的事情，他比自家的事情还要上心，火急火燎的。”

行走小沙江的山林阡陌，只要问起小沙江供电所所长刘军，当地群众都会说：“刘所长真是我们高寒山区的好‘电官’！”